

编者按:

3月5日,是一个特殊日子,因为有一个名字家喻户晓,有无数事迹感人至深,有一种精神永远传承。

2023,是一个特别的年份,毛泽东等老一辈革命家60年前为雷锋同志题词,号召向雷锋同志学习。60年来,雷锋精神在传承弘扬中与时俱进,已成为中华民族的重要道德标识、精神标识。如今的株洲,一批“活雷锋”紧跟时代步伐,传承雷锋精神,在培育制造名城的使命中坚定信念、锐意进取,在建设幸福株洲美好蓝图中奋力拼搏、无私奉献,以一个个动人的故事,激励着数百万株洲人民迈着铿锵的步伐奋勇前行。

“3·5学雷锋日”到来,让我们走近几位株洲的新时代“雷锋”,去感受信仰的力量、拼搏的精彩、大爱的温度。

陈伟:工作之余忙巡江 穿上警服破案



去年夏天,陈伟(左)在湘江株洲城区段开展义务巡江、救援志愿工作时,与其他队员合影。受访者供图

“在平凡的岗位上敬业奉献,默默做事,老实做人。”这是株洲市公安局石峰分局网安大队民警陈伟的座右铭。这位有着30年党龄、30多年工作经历的汉子,也是这么做的。

在火热的军营生活中,他曾因工作表现突出、业务能力强,被荣记个人三等功,多次荣立个人嘉奖。1998年6月,汹涌的洪水肆虐长江中下游地区,在岳阳临湘长江流域段的大堤上,陈伟冲锋在前,冒酷暑、背沙袋、扛水泥、堵沙涌,奋战了60余天,和战友们一道战胜了洪魔。

转业到地方工作后,陈伟又从新兵做起,为了破译案件信息,他经常通宵达旦地盯着电脑,在那些毫无规律可言的线索中寻找蛛丝马迹,很快成长为一名主办侦查人员。2014年、2015年他分别主侦了“沈某组织世界杯赌球案”和“田心六合彩地下赌博案”,抓获12名犯罪嫌疑人,共追缴赌资120余万元。

元。2017年他又和大队同志侦破了“3·15专案”,和专案同志们共查获非法资金2亿余元。

为人民服务没有分内分外,是陈伟的另一个人生信条。2019年,湘江株洲城区段接连发生溺水事故,陈伟看到哭得撕心裂肺的家长,不禁想到:“我该做点什么?”通过妻子的引荐,他立即加入湘江义务救援协会,夫妻一道坚持江中托举生命的壮举。

2022年8月18日晚9时许,阵阵呼救声划破江面上的夜空,一对夫妻未携带任何救生装备,在湘江溺水遇险。陈伟见状,来不及脱掉衣服,冲入漆黑的江水中,凭一己之力将两人救上岸。

陈伟刚刚被评为2022年度湖南省岗位学雷锋标兵,谈及雷锋精神,他说:“我是党员,要做爱岗敬业的模范,更要为民排忧解难的先锋,这一切都是值得的。”

『锋』尚株洲

永不褪色的雷锋精神在制造名城绽放时代光芒

株洲日报全媒体记者姚时美 通讯员周炳炳

汤其雪:义务护学17年,创造事故“零伤亡”奇迹

这些年,每个上学日的早上6点半到8点、下午4点至5点半,在醴陵市王仙镇106国道王仙中学、王仙小学和王仙中心幼儿园岔路口路段,有1位老人在疏导过往车辆,护送学生安全过马路。他就是义务护学交警汤其雪,今年已经66岁。

事情还得从2006年9月的一天说起。离校回家的汤其雪在王仙小学附近106国道目睹一起惨烈的交通事故,两名学生殒命当场,血肉模糊的惨状让人不忍直视,他一夜未眠。

不顾家人反对,汤其雪很快出现在三所学校所处的路段,开始为孩子“护学”。

不是在编交警的他,起初屡屡被过往司机无视,还被人骂做疯子,根本不听他指挥。时间长了,大家就开始支持这个“执拗老头”,熟悉的司机还会摇下车窗和他打招呼。

汤其雪在护学岗上一站就是17个年头。夏天的烈日将他皮肤晒得黧黑,衣服湿透可以拧出水来;冬天的寒风让他的耳朵冻得没有知觉,一摸就有直刺肌肤的冰凉。在车流量与日俱增的这些年,汤其雪站得笔直,手持蓝白相间指挥旗,口中含着一个黑色口哨,打着标准的手势,成为该镇3000名学生不折不扣的守护神,创造了在岗护学期间



放学回家的路上,2名小学生主动向坚守义务护学岗的汤其雪敬礼。受访者供图

“零伤亡”的奇迹。与之相比,他自己在护学过程中曾两次被车撞伤,造成多根肋骨骨折。

一个人带动一群人,让护学岗站得更稳。从乡村小学退休后,汤其雪开始走进校园开展安全讲座,引起越来越多学生和家長对道路交通安全的重视。

2022年10月18日,王仙镇成立“汤其雪义务护学队”,80名家長被选定组成护学队,稳稳地接住了护学接力棒。

“我是一名基层乡村教师,我为基层交警分担压力,为普通学生安全护学,是我应当去完成的一项使命,虽然现在年纪大了,但是我会一直坚持下去。”汤其雪说。

马欢:株洲首例“00后”造血干细胞捐献志愿者

你的20岁生日礼物是什么?一个蛋糕、一场聚会或是一次出游?这些在马欢眼里都太普通,他的生日礼物是造血干细胞捐献之旅。

2020年8月,刚满18岁的马欢,在家乡宁夏回族自治区吴忠市献血时,因身体太瘦不过关,索性加入中华骨髓库,立志捐献造血干细胞。

一年多后,马欢已经是湖南工业大学的一名大学生。一天,他收到吴、株两市红十字会造血干细胞初配吻合的通知,得知他的造血干细胞与一名3岁的白血病患者小朋友配型成功,让他异常兴奋。

通过一段时间的身体锻炼,马欢顺利通过二次体检关,符合捐献条件。

2022年6月30日,马欢启程前往长沙,于7月7日完成造血干细胞捐献手术。

当年8月17日,是马欢20岁生日,他把这次捐献之旅当成自己的生日礼物,却不知这份礼物有多厚重。

马欢是株洲第20例造血干细胞捐献志愿者、首例“00后”造血干细胞捐献志愿者、湖南工业大学建校以来第1例造血干细胞捐献者。他先后获评中国红十字会“会员之星”、株洲市红十字特别



2020年湖南工业大学运动会启动仪式上,马欢担任旗手。受访者供图

奉献奖等荣誉。

“做这些时,我没去多想,也没想到会有这么多荣誉。”马欢说。

“这可能就是我理解的雷锋精神吧,用自己的绵薄之力,不求回报地帮助别人,让人得到快乐,自己也快乐。”马欢说。

在助人为乐的公益路上,年纪轻轻

的马欢正在马不停蹄地前进。他说,一年保密期到期后,他想看看那名年幼的受助儿童身体是否良好;新冠疫情封控期间,无论是在学校还是在家乡,他都化身志愿者,为助力疫情跑腿;学校组织的志愿者活动,他踊跃上台,以自身经历为脚本,传播大爱株洲好声音。

许贤杰:为动车提供焊接规范 13年专注焊接



许贤杰正专注检查焊接件品质。受访者供图

镜头前,他是湖南省劳动模范、湖南省五一劳动奖章获得者、全国青年岗位能手、中央企业技术能手、中央企业青年岗位能手;镜头后,他是一名焊工,身着灰色工装,头戴安全帽,淹没在毫无识别度的生产线中。他就是扎根中车株洲电力机车有限公司电焊一线13年的许贤杰。

2009年,许贤杰走上电焊岗位。凭着“产品如人品,动手即负责”的工作信条,他长期反复地练习和琢磨焊接手法,甚至在焊枪上绑上石头、铁块等重物,不断加深自己手部的“肌肉记忆”。

走进车间,经常能看到许贤杰手握焊枪喷出炽热的火舌,火花四溅,将身上的工装烧得千疮百孔。而这一切付出都是值得的。反复练习让许贤杰不仅掌握了焊接技术“稳、准、匀”的基础要领,还拥有了了一手过硬的技术,顺利考取国际焊接技师,在中车株洲公司独当一面。

你或许难以想象许贤杰焊接技术的精湛程度。拿起焊枪,他能在几秒钟内,将2根直径2毫米的钢丝焊接在一起,这焊好的钢丝强度,可以拖动重达18吨的复兴号车体。

至今,许贤杰先后参与了十几种电力机车、动车的首件试制焊接工作,梳理总结时速160公里的动力集中型“复兴号”动车组、出口德国机车等十几种车型焊接规范及先进操作方法。

许贤杰屡次在国际、国家、省级焊接大赛中摘金夺银,但他从不吝啬传授技术。

“我也是一步步成长起来的,也想让更年轻的同事尽快成长起来。我理解的雷锋精神,不仅要干一行爱一行,还要发自内心地带动身边的人一起成长。”许贤杰说。

在许贤杰带动下,他的焊接班累计完成900多台电力机车、动车、工程车的生产任务。

谭利平:像打卡上班一样做志愿者

你是否相信?当一名志愿者,也和上班一样,从周一到周五,治安巡逻、环境整治、关爱帮扶、文明劝导,在岗护学、心理辅导等志愿服务工作都做好了班,每天日程满满。“白鹤最美红袖章”志愿者服务队的谭利平就是志愿者的一员。他曾被评“全省最美文明实践志愿者”。

1973年,谭利平参加“三线”铁路建设。工作之余,他喜欢阅读《雷锋日记》和雷锋的故事,故事中的雷锋精神和英雄情怀逐渐在他心中生根、发芽。

回到株洲,进入工厂工作后,但凡厂里举办募捐活动,他都不会落下。

2016年退休后,谭利平积极参加党员活动和社区志愿服务工作。2017年5月,白鹤社区党支部正式成立“白鹤最美红袖章”志愿者服务队,他第一时间报了名。

“志愿服务工作要常态化、规范化,才能发挥志愿者的积极作用。”加入一年后,谭利平向白鹤社区党支部提出了自己的想法。

此后,社区的志愿服务工作更加有序、规范。小区、道路环境整治和文明劝导被融入日常的巡逻工作中,每天安排了固定的时间和人员;疫情防控期间,志愿者按照排班表每天轮流在各个小



谭利平正在天元区韶山路捡拾垃圾。受访者供图

区站岗值守;每年春节前,都会为社区困难群众每户送上600元慰问金……

近6年来,谭利平带领70多名队员开展治安巡逻、环境整治、关爱帮扶、文明劝导等志愿服务,形成了爱心护学、睦邻驿站、国学公益课堂3个品牌志愿服务,每年开展志愿服务活动上千次。

如今的白鹤社区,已经形成了文明

城市共建共享的良好氛围,小区治理良性循环的格局。这些都离不开志愿者们默默无闻地付出。

“雷锋做的每一件事都不是惊天动地的,但是很感人,所以我最深的感受是,把每一次志愿服务经历都是化做日常的自觉行为,就可以积累起大爱。”谭利平说。

